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Alexandru Anca. Pentru străinătate on exemplar 3 Lei 

Greva 

gazetarilor 
Să nu ne speriem — este a gaze

tarilor unguri şi nici a acestora nu este 
decât în stadiul discuţiei. Discuţia este 
însă serioasă, pentrucă ceeace gaze
tarul român n'a visat încă, colegii săi 
unguri au ajuns demult : o solidarizare 
absolută, în faţa căreia editorul s'a no
tării întotdeauna să îngăduie salariatu
lui său un trai în rând cu lumea. Da
torită contractului-tip din 1918, gaze
tarii unguri au putut ajunge să li-se 
mărească sau scadă lefurile din trei 
în trei luni, după cum se scumpeşte 
sau iefteneşte viaţa. Iar azi tratează 
greva, pentrucă vor un contract-tip cu 
două luni în loc de trei ca până acum, 
şi un salar pentru începători de 3200 
în loc de 2800. 

O grevă cu multe învăţăminte pen
tru* salariatul român al condeiului. A-
vem în Ardeal, de trei ani, un sindi
cat al presei române. Dar cu toate-că 
încă de acum un an şi jumătate co
mitetul s'a angajat să închee contrac
tul colevtiv, nici până astăzi contractul 
cu editorii nu există nicăeri, încât ga
zetarul român poate fi oricând arun
cat pe drumuri. Tot datorită acestui 
fapt, gazetarul român are astăzi aceeaşi 
leafă de acum trei ani, care nici după 
o vechime de 10 ani nu se ridică Ia 
cifra salarului unui coleg ungur înce
pător. Şi avem şi astăzi gazetari fără 
ocupaţie şi un coleg în sanator, pen
tru care nu ştim ce s'a făcut. 

Starea aceasta de lucruri este în
tristătoare şi e şi mai întristător, că 
rnu este încă nimeni, care să se deştepte, 
im asemenea condiţii, când gazetarul 
nomân, formatorul opiniei publice de 
aiici, este silit să recurgă şi la alte re
surse şi să cheltuiască încincită ener

g i e , să nu ne mire că n'am văzut încă 
mici o- iniţiativă culturală din partea 
hui, nici literară nici de nici un fel, de
oarece gazetarul român nu poate face 
cceva serios când Onor. Biroul Incar-
timiirii îl iasă de trei ani deplini să'şi 
pjetreacă pe unde poate sublimele nopţi 
aile creaţiei intelectuale. 

Şi să nu ne mire, că gazetăria ro-
ruiânească în Ardealul românesc este 
martiratul cel mai ruşinos. Confraţii 
din Ardealul Ungariei îndurau închi

soarea un te'i urmărea o naţiune în
t reagă . Confraţii din Ardealul româ
nesc, tânjesc, se zbuciumă, sunt acei 
Chrisioşi cari — vorba lui Ady — se 
crucifică, se prăpădesc în nimicuri. Şi 
îm timp ce pe vechii confraţi îi aştepta 
îmehisoarea ungurească, pecetluirea gio-
riificării, pe cei de astăzi îi aşteaptă 
ssau cuminţirea — părăsirea carierei — 
\— sau sanatorul, sau — quartum non 
dafür — închisoarea, pentrucă a tre-
kfuît să înjure în numele editorului 
ciare'i plăteşte ca acum trei an i ; în 
niumele membrilor partidului pe care'i 
fac deputaţi şi miniştri. 

Pentrucă nu avem un sindicat ca 
aceia a\ confraţilor unguri. 

Catedrala ortodoxă 
— Adunarea Consistorului — 

Consisterai ortodox ai Episcopiei Clujului se întruneşte azi după 
amiază pentru a discuta chestiunea catedralei. După informaţiunile 
ce le avem pe cale particulară, şedinţa nu va fi prea liniştită, în
trucât unii dintre deputaţii consistoriali sunt declaraţi pe faţă contra 
concesiunii date firmei evro-nemţeşti din Cernăuţi. 

Remarcăm aci, că destăinuirile cari au urmat informaţiunilor 
noastre, au complicat mult chestiunea acestei concesiuni. S'a arătat 
astfel, printre altele, că firma din Cernăuţi, care a dat lucrările în 
subregie exclusiv evreească, a avut o ofertă cu 533.000 mai scumpă 
decât cea mai avantajoasă dintre ofertele româneşti. Nu numai atât; 
dar obligându-se să lucreze pe credit, până la primăvară, în preţ, 
de încă 5 milioane (cât ä fost preţul original al lucrărilor) supune 
consistorul la plata intereselor în cazul când până la primăvară nu 
ar putea plăti şi aceste, 5 milioane. Astfel interesele ce le-ar plăti 
societatea cernăuţeană banilor cari o creditează, ar urma să le plă
tească Episcopia Clujului. S'a mai arătat totodată, că societatea a-
ceasta are un capital de abia un milion şi ceva şi un credit îndoit, 
astfel că nici vorbă nu ar fi despre' acoperirea celor zece milioane 
angajate şi n'ar putea fi, deci, vorbă nici despre executarea unor 
lucrări în acest preţ. 

Aşteptăm, delà Consistorul ortodox să ne servească în această 
chestiune o dumirire pe care o aşteaptă toţi românii. 

Revoluţie în ! Albanie 
O telegramă sosită azi la amiază anunţă din Belgrad că în 

Albania a izbucnit revoluţia. Trupele guvernului au suferit înfrângere 
la întâia ciocnire. 

60.000 de oameni refugiaţi de sub vulcanul Etna 
Roma. — Erupţia vulcanului Etna e în descreştere. Numărul 

refugiaţilor e de peste 60.000. Guvernul a anunţat că refuză ajutoare 
din străinătate pentru ocrotirea sinistraţilor, îngrijindu-se el singur 
de soarta lor. 

Ruptura 
dintre ţărănişti şi naţionalişti. 

Tratativele de fuziune dintre 
partidele naţional şi ţărănist s'au 
întrerupt din cauza că naţiona
lişti au refuzat să le continue 
până când ţărăniştii vor renunţa 
la lupta de clasă. Ambele partide 
şi-au reluat pe ziua de ieri liber
tatea de acţiune. 

Figurine. 

Ospăţul Calicilor 
Mergeţi pe la ieşirile drumu

rilor şi pe câţi îi veţi fi găsit, 
chemaţi-i la nuntă. —Matei 22: 9. 

Şi zise slugii stăpânul casei : 
„Ieşi îndată în stradele şi cară»-
rile oraşului şi adu aici săraci şi 
neputincioşi şi orbi şi şchiopi... 
Ieşi la drumuri şi garduri şi si
leşte-!' să între ca să-mi fie casa 
plină." — Luca 1 1 : 21, 23, 

Ceeace evangheliştii ne spun că a 
fost numai o parabolă a lui Hristos, 
două figuri simpatice şi în deobşte cu
noscute ale Clujului, au înfăptuit acum 
câteva sări în restaurantul dlui Decei 
din gară. Scârbiţi de politica şi 
frământările sociale, dat-au el sfoară 
la toate barierile târgului să se adune 
calicii şi milogii şi neputincioşii pen
tru a se împărtăşi şi ei din bunurile 
pământuiui şi bucuria vinului. Şi ve-
nit-au milogi şi neputincioşi din ba
riera Mănăşturului, de pe sub Cetăţue şi 
de dincolo de gară, ba venit-au chiar 
de peste patru sate la ospăţul Tribu
nului din văile Apusene şi al ultimu
lui scriitor delà Tribuna. 

Să tot fi fost la vre-o 60—70; dar 
numărul nu interesează, ceeace este 
important a fost sfârşitul ospăţului 
când să tot fi stat şi să te uiţi: un 

sfert din adunare dormia, care pe 
masă, care sub masă, un sfert ţinea 
discursuri, iar cealaltă jumătate impro
vizase un câmp de bătaie cu toate 
aparatele de susţinere cunoscute în 
lumea milogilor. 

Discordia se zice, că ar fi fost pro
vocată de divergenţe de opinii politice. 
Unii susţineau politica naţionalistă, cei
lalţi bătăuşi politica liberală, iar cei 
cu discursurile lăudau care pe unul 
care pe celălalt dintre amfitrioni şi 
blagosloveau pe dl Decei că prea gră
beşte ceasul pentru închiderea loca
lului. Numai cei de pe mese şi de pe 
sub mese aptobaa de opotrivă atât 
naţionalismul unuia cât şi indepen
denţa celuilalt amfitrion şi chiar şi pe 
Dl Decei. 

Pare-mi-se că la un moment dat a 
început să curgă sânge. Şi atunci cei 
doi tribuni cu un gest scârbit trăgân-
du-şi toga, s'au îndreptat către cubi-
culum, rămânând ca restauratorul să 
rezolve incidentul cu milogii. Arghir. 

Adunarea baroului. 
Mâine la orele 9 şi jum. va 

avea loc la barou alegerea par
ţială pentru complectarea locuri
lor din comitet golite de mem
brii dezidenti. 

Fascismul" 
La Bucureşti a apărut săptămâna 

aceasta un nou ziar de propagandă 
patriotică, „Fascismul", organul Fas
ciei Naţionale Române. Publică lungi 
articole de propagandă naţională şi a 
cinstei şi propovădueşte cea mai largă 
toleranţă faţă de minorităţile etnice. 

Nu anticipăm nici un comentar, 
dar prea ne este puternică impresia, 
că organul fascismului românesc ig
norează adevărata chestiune a mino
rităţilor. Era în tot cazul foarte bine, 
ca înainte de a'şi fi format o dogmă 
în privinţa chestiunii minoritare, fas
cismul românesc din Bucureşti să fi 
studiat chestiunea la faţa locului, în 
noile provincii sau în oraşele evreeşti 
ale Moldovei. 

De asemenea nu voim nici o an
ticipaţie când căutăm să ne întrebăm, 
dacă între teoria aceasta în chestiunea 
minorităţilor, între teoria identică a 
partidului conservator, între organiza
rea şi achiziţia de membri neromâni 
a acestui partid în Banat şi între apa 
riţia „Fascismului" este vre-o legătură, 

Să sperăm, că confratele de pro--
pagandă patriotică şi a cinstei, n'a a-
părut numai pentru a lovi în români 
oridecâteori vr'un plătit de-al Buda
pestei îşi va deschide gura ca să ţipe 
contra statului român. In România me
nirea „Fascismului" este frumoasă, şi'i 
salutăm apariţia cu încrederea ce o 
legăm de scrisul românesc al oricui pus 
în serviciul naţiunii, implicit al cinstei 
şi legalităţii. 

Scai 
O veste din Banat: 
Partidul conservator al dlui Al. Marghi

loman a început să se organizeze şi acolo şi 
a obţinut o listă de aderenţi numai de un
guri şi şvabi. 

Vestea abia ajunsă la urechile centrului 
libera!, s'a dat ordin cluburilor din Ardeal şi 
în special celui din Arad, să aibă grijă ca de 
făina orbului de membrii minoritari ai parti
dului. D. Vintilă Brătianu, care'şi vede pier
duţi cei 1080 de alegători ai săi delà Arad 
(unguri toţi) se va opri la Arad trei zile când 
se va întoarce în ţară cu- împrumutul extern 
al statului. 

Decând confratele „înfrăţirea" consacră 
zilnic coloane şi pagini Academiei Române, 
am ajuns să nu mai găsim un singur reflexiv 
în toate cele opt pagini ale sale. „D. Maniu 
a amânat răspunsul său", „să dee răpunsul 
său hotărât" şi aşa mai departe în fiecare al 
zecelea rând. Fireşte, nimic mai natural, decât 
ca în acelaş , număr să dee botezul analfa
betismului şi altele ce şi le ştie de acasă, tu
turor (şi „Conştiinţei Româneşti", a profesori
lor universitari?) cari cutează să se mire, că 
construcţia catedralei ortodoxe s'a dat tn an
trepriză pur evreească. 

I ©BCU Cluj



Pagina 2 C L U J U L Nr. 12 

Săptămâna Clujului 
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întruniri. 

Sâmbătă, 23 Iunie. — Adunarea 
^consistorului ortodox, după a-
£K miază, în chestiunea catedralei. 
I I — Adunarea comitetului aso-
í ciaţiei „Emke", orele 5" 
Duminecă, 24 Iunie. — Aduna

rea avocaţilor. 
— Adunarea la Cojocna a 

despărţământului Cluj al „As-
t r e i \ Plecarea la ora 2 p. m. 
din faţa liceului Regina Maria. 

— La ora 5, adunarea „Aso
ciaţiei de propagandă pentru 
solidaritatea naţională şi socială 
a Românilor", comitetul, Str. 
Regală 11. 

Marţi,. 26 Iunie. — Ora 10 şi ju
mătate, la primărie: Asociaţia 

I [patronilor şi marilor industriaşi 
(Ugir), contra măsurilor econo
mice ale guvernului. 

— La Camera de Comerţ, 
orele 4 p. m.: Adunarea de 
protestare contra legii de or
ganizare a salubrităţii publice, 
cu participarea delegaţilor tu
turor camerelor de comerţ din 
Ardeal. 

Miercuri, 27 Iunie. — Adunarea 
Asociaţiei medicilor, la Clinica 
chirurgicală, orele 3 p. m. 

Joi, 28 Iunie. — Adunarea Comi
tetului Sfatului Negustoresc. 

Vineri, 29 Iunie. — Orele 10 di
mineaţa: La Camera de Co
merţ, Asociaţia pentru apărarea 
creditorilor. 

Sportive. 

Sâmbătă, 23 Iunie. — Arbitrii de 
football cu gazetarii unguri. 

Duminecă, 24 Iunie. — Echipa 
muncitorilor KMTE cu CFR, 
ora 4. 

In treacăt 
Nimic mai denrimător decât să aş

tepţi la podul Someşului sosirea tre
nurilor de Dej—Sighet. Ceeace vezi, 
este de o însemnătate istorică pen
tru neamul românesc — şi o vezi zil
nic: năvala galiţienilor în această ca
pitală a Ardealului românesc : unii — 
puţinii — în birjă, cei mai mulţi pe 
jos, cu perciunii sfredel până sub 
barbă, cu caftanele soioase şi cala
balâcul la spinare — dovadă că sunt 
cei mai proaspeţi cetăţeni de contra
bandă ai României-Mari. Zilnic aşa, şi 
Clujul care nu are camere pentru func
ţionarii statului, îi primeşte cu braţe 
deschise. Le este cel de al doilea po
p a s ; întâiul li-au fost cătunele delà 
graniţă; de aici îi vor momi Ploeştii 
şi Galaţi iar poimâne vor fi dictatorii 
finanţelor din capitală ; vor fi acel gu
vern clandestin visat şi propovăduit 
pe tatăl lor Theodor Herzl. 

Inchipue'ţi, că stai în dreptul poştei 
centrale şi văzându'i, te gândeşti că 
ţi-s'a întâmplat ţie cititor, ceeace voi 
spune aci. (Cui nu i-au fost date 
asemenea constatări în România celor 
800000 de români morţi pentru Ro-
mânia-Mare?) Gândeşte-te, că te-ai 
dus într'o seară la un restaurant nou-
nouţ, bunăoară !a „Ciubucul Mare" şi 
ai vrut să plăteşti consumaţia. Ţi-a 
venit dintr'un sentiment de sfidare 
faţă de mizeria în care te zbaţi, să 

— La ora 6 : Echipa din O-
rade a clubului NAC cu VIC
TORIA din Cluj. 

Marţi 26 Iunie. — Ora 6 : 
Matchul de selecţionare a ju
cătorilor pentru echipa re
prezentativă a României, care 
va juca la 1 Iulie cu représen
tative Cehoslovaciei. 

Spectacole, serbări, 

distracţii. 

Sâmbătă, 23 Iunie. — Serbări 
poporale în parcul oraşului, toată 
ziua. Date în scop de bine
facere. 

— Delà orele 5 la 10 p. m. 
cabaret familiar la institutul „Ma-
rianum", cu întrare, în scopuri 
şcolare. 

Duminecă, 24 Iunie. — Serbare 
cu dans, în grădina din Calea 
Donat 12, aranjată de Uniunea 
muncitorilor grafici Circumscrip
ţia Cluj, pentru fondul Cămi
nului lor. 

— Serbări în parcul oraşului. 
— Serbarea de fine de an 

a şcoalei normale de fete şi a 
celei de aplicaţie, la orele 10 
şi jumătate, în localul institutului. 
Opera Română: „Rigolletto" cu 
Jean Ath. Anasiu. 

Vineri, 29 Iunie. — Serbare la 
Universitate pentru comemora
rea Mitropolitului Şaguna. 

Expoziţii. 

— Clubul artistic Cluj, elevii 
pictorului Acs. S'a deschis azi 
dimineaţă. 

Biblioteci. 

— Biblioteca Universităţii e 
deschisă în fiecare zi delà 8-1 
şi 3—8, cu excepţia Dumini

cilor şi sărbătorilor. 
— Biblioteca populară în fie

care zi delà 3—9 p. m. 

oferi un bacşiş evreului care te^a ser
vit. Şi te trezeşti refuzat cu mândrie: 
„Eu sunt proprietar aici domnule". 
Domnul proprietar ţi-e cunoştinţă 
veche ; ai rămas încurcat, ai plecat şi 
toată calea către casă nu te-ai mai 
putut gândi decât la aceasta, că ju
panul care ţi-a refuzat bacşişul, îţi um
bla în fiecare seară, până acum două-
trei săptămâni, prin toate cafenelele 
cu o corfă cu ciocolată, bomboane şi 
alune şi te punea să'i ghiceşti la no
roc: cu sau fără pereche,.. 

Sau gândeşte-te că eşti gazetar şi 
vrea să te angajeze un editor dease-
menea nou-nouţ, care acum doi-trei 
ani îţi umbla cu căruţa unei spălători 
chimice şi'ţi ducea rufele murdare... 

Dar aceştia sunt cetăţeni mai vechi, 
de doi-trei ani. 

Duceţi-vă însă la restaurantul unui 
român din parcul oraşului. Vă va servi 
cu o slugărnicie exemplară, cu veş
nicul zâmbet al evreului umilit, unul 
care numai acum o lună a venit din 
Ungaria. A venit aici la lucru — pen-
trucă Doamne Sfinte, e o grozavă 
criză de chelnări în România. Pe câtă 
vreme i-s'a îngăduit să rămână aici, 
nu ştiu ; eu însă îl urmăresc mereu : 
ştiu că nu se va mai întoarce în Un
garia (de rrâine într'o săptămână ex
piră termenul pentru cererea cetăţeniei 
pentru evrei) şi de câte ori se întâm
plă să 'mi aducă el ţapul de bere, îmi 
vine să î n t r u sub p ă m â n t : mă 

gândesc întotdeauna, că peste o lună-
două, când va fi editor, îmi va oferi 
o leafă de acum trei ani ; sau, pen-
trucă este mai practic şi se va face 
cafegiu (mai toţi cafegii din Cluj sunt 
foşti chelnări) că îmi va refuza cu su
perioritate bacşişul. 

Nu râdeţi; e tragic de serios — 
sunt peste un milion de cetăţeni nou-
nouţi în România celor 800.000 de ro
mâni morţi pentru România Mare. 

Cum împiedecă autorită
ţile luminarea satelor. 

Primim din partea societăţii 
naţional-culturale a studenţilor cri-
şeni delà universitatea din Cluj 
adresa de mai jos, la care unim 
protestul nostru împotriva incon
ştienţei cu care unele autorităţi 
împiedică propovăduirea luminei 
la sate. 

„Societatea Naţional Culturală „Cri-
şana" din Cluj a hotărât înfiinţarea 
unei biblioteci poporale în comuna 
Bucureşti din judeţul Hunedoara, dele
gând în acest scop pe Domnul Ştefan 
Pasca, student în litere. 

Fiind proclamată starea de asediu 
în judeţul Hunedoara, delegatul nostru 
a cerut aprobarea Preturei din Brad. 
Drept răspuns : s'a ordonat jandarme
riei ca să revizuiască cărţile, dar per
misul de înfiinţare a bibliotecii nici 
până azi nu a venit, cu toate că „nu 
s'a găsit nimic compromiţător" tntr? 
cărţile aduse. 

Rămâne să judece toţi Românii cin
stiţi, dacă este admis ca un primpre-
tor să ia în bătae de joc o societate 
culturală ordonând jandarmeriei revi
zuirea cărţilor, şi se i-se denege per
misul pentru infiinţarea unei biblioteci 
poporale, 
Drd. Jurca Dr. Victor German 
Secr. Gen. Preşedinte 

Graţierea 
studenţilor pedepsiţi. 
Din Bucureşti a venit săptă

mâna aceasta ştirea, că guvernul 
ar fi hotărât să elibereze pe stu
denţii închişi la Văcăreşti cu o-
cazia turburărilor antisemite de 
astă iarnă. 

Graţia guvernului priveşte şi pe 
studenţii pedepsiţi de senatul Uni
versitar. Astfel vor fi reprimiţi la 
Universitate toţi câţi au fost ex
cluşi din cauza unei sau altei ati
tudini în chestiunea antisemită. 

Aceeaş sursă informează, că 
graţierea pusă în vedere de gu
vern, a fost făgăduită studenţilor 
încă de acum două luni, cu con
diţia reintrării la cursuri. Dupăcum 
am văzut, studenţii din Bucureşti 
au împlinit dorinţa guvernului, 
întrând la cursuri chiar cu riscul 
de a se pune rău cu restul stu-
denţimii. Rămâne acum să vedem, 
dacă guvernul se va ţinea de 
cuvânt şi nu va continua să spe
culeze promisiunea la care s'a 
angajat. 

Turneul „României June" prin 
Ardeal. — Societatea „România 
June" a studenţilor români din 
Viena va face în curând un tur
neu prin Ardeal, dând serbări 
populare la Oracle, Arad, Sibiiu 
şi Braşov, pentru a aduna fon
duri în vederea ridicării unui mo
nument lui Mihail Eminescu. Tur
neul 1-a început Duminică la Cluj, 
cu o frumoasă serbare poporală 
bine reuşită. 

Deia ortografia la revoluţia 
bulgară. 

Ieri au fost două săptămâni de atunci: 
zăngăt de armă la Sofia, oficiile pu
blice, parlamentul ocupate de 3000 de 
ofiţeri Ia porunca unui rector univer-
versitar, revoluţia a detronat vechea 
guvernare ţărănistă a lui Stambulinski, 
au urmat arestări, prigoane, o parodie 
de contrarevuluţie şi pentruca să fie 
o parodie în toată regula, fostul prim 
ministru ţărănisto-boişevic, Al. Stambu
linski a ajuns împuşcat din nebăgară 
de seamă chiar de către oamenii ră
sculaţi de dânsul contra guvernului 
revoluţionar. Iar azi se pare că e li
nişte în Bulgaria. 

Am putea trece revoluţia bul
gară în aceeaş pagină a istoriei cu re
voluţia fascistă italiană. Dar la graniţa 
bulgaro-sârbească apar trupe sârbeşti ; 
delà Budapesta ziarele sârbeşti aduc 
ştiri despre mobilizare ; presa apusului 
vesteşte că noul guvern bulgar e com
pus din vechii germanofili cari au por
nit războiul; şi totuşi România făgă-
dueşte sprijin moral noului guvern; 
iar peste câteva zile Franţa se exprimă 
la fel. Iar cercurile pesimiste cred 
într'o nouă conflagraţie — şi toate 
pentru ce ? 

Pentruce? S'a zis, că revoluţia 
bulgară a fost o naturală revenire la 
normal, cum se întâmplă întotdeauna 
în istorie. Şi cu tot atâta seriozitate 
ni-se afirmă, că tot ce s'a întâmplat în 
Bulgaria a fost provocat de Stambu-
Hnski atunci când Joi au fost două 
săptămâni, 1-a chemat pe regele Boris 
la sine, la Şuvoviţa, pentruca să'i 
spună să abdice. In loc să abdice re
gele, s'a cărat a doua zi Stambulisnki 
— o explicaţie din cele mai fireşti a 
revoluţiei făcute în comun de regele, 
Botis, de ofiţeri şi de rectorul Tzankow. 

Miraţi-vă : ce a căutat rectorul 
Tzankow în revoluţia ofiţerilor şi a 
regelui Boris ! 

Ceace ne vine în minte în legătură 
cu acest nume nu este poveste. Toc
mai acum un an un ziar străin, dacă 
ne amintim bine „Neues Wiener Jo
urnal" sau „Prager Presse" (pe atunci 
nu i-am dat atâta importanţă ca să ne 
oprim prea mult la numele rectorului 
din Sofia), aducea ştirea că d. Tzan
kow a fost osândit la o lună închi
soare pentru greşeli de ortografie. Mi
nistrul de instrucţie din cabinetul 
Stambulinski elaboratse o nouă orto
grafie şi parlamentul i-a votat-o (o or
tografie votată de parlament !), dar 
academiciană şi profesorii au refuzat 
să o respecte. Inchipuiţi-vă o ortografie 
de a ţăranilor lui Stambulinski, să se 
impună academiilor ! Şi pentruca rec
torul Universităţii din Sofia a dat o 
publicaţiune scrisă cu vechea ortogra
fie, a fost comandat. Scandal, cam
panie prins presă, şi nu ştiu cea mai 
fost. Pe urmă totul s'a dat uitării. 

Şi-acum cine ne-ar spune, că rec
torul condamnat atunci pentru greşeli 
la ortografia ţărănistă, n'a hotărât în 
gândul său încă de astă vară, în zi
lele de pedeapsă, răfuiala de astăzi? 
Haşdeu a stabilit în a sa „Istorie cri
tică" importanţa individului în istoria 
noroadelor. Mi-ar spune cineva, că 
hazardul unei clipe nu este Ia fel de 
important, nu în istoria unui popor, ci 
a unui continent, putând să aducă o 
conflagraţie ca aceea balcanică ce se 
pregăteşte, în care Ungaria mobilizând 
de-ocamdată numai contingentele 1900, 
1901 şi 1902, este aşa de bucuroasă 
să între ! 

Z. 

Răspândiţi ziarul „Clujul" care apare permanent în 10.000 exemplare. 

©BCU Cluj
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Inf o rmaţ iun i 
Cântec de coasă 

I poiană florile sunt cuprinse de fio
rii morţii şi zorile dimineţii lui Cup
tor le află cu lacrămile'n ochi. Cân
tecul coasei se aude tot mai aproape, 
braţul de voinic se încordează tot 
mai tare şi floarea îşi pleacă po
doaba supărată. Ciocanul de oţel, 
ca o limbă de clopot fermecat, scoate 
din ascuţişul coasei cântecul de vară 
al poenilor înflorite: Cline, cline, 
cline... 

,Şi vraja lui farmecă mierla din tufa 
de stejar, troparul de moarte al flo
rilor pasărea îl preface în imn de 
bucurie. Brazda fragedă cu miros de 
sânziene se aşterne cu încetul pe 
luncă în jos, şi pitpalacul îngrozit 
îşi chiamă puii la adăpost... Şi voi
nicul trage cu lăcomie brazda lată.,, 
lată ca pânza ce-o ţese Măriuţa lui, 
iar florile roşii rămân în urmă-i ca 
nişte pete de sânge proaspăt. In pa
cea învăpăiată a zilei de vară, ră
sună iarăşi cântecul coasei: Cline, 
cline, cline... 

,In vale spală pânză lată, ţesută în 
vremuri de jale, urzită din fuiorul 
tors cu lacrămi, cea mai frumoasă 
din sat — Măriuţa. In obraji ii ard 
trandafiri rotaţi, braţele'i sunt albe, 
mai albe ca pânza ce-o bileşte. Şi 
doina ei tremură legănată, firele de 
aur ale soarelui duc cântecul până 
la voinicul cu coasa... In vale tres
tia vrăjită îşi curmă flueratul, pa
sărea se ascunde în tufişul negru a-
muţindu'i cântecul, iar voinicul ră-
zimat în c o p o r â e , ascultă glasul 
ce-i fură dor din suflet. Mişcat ar 
răspunde cântecului şi ar striga, că 
o- zi îi mai desparte de cununie, — 
dar la atâta dragoste a răspunde se 
simte slab, şi nu mai are glas. Şi 
Măriuţa aude din vale tot mai fer
mecat şi mai frumos ca totdeauna 
cântecul coasei : Cline, cline, cline... 

George Mânzat. 

— Scumpirea curentului electric. 
^omisiunea financiară s'a întrunit ieri 
a primărie pentru a discuta scumpi
rea curentului electric cu 100°/0. Nu 
s'a luat nici o hotărîre. 

— Epilogul scandalului deia Arena 
Sportivă. Manifestaţia de Duminecă 

publicului unguresc şi evreesc şi a 
unor ardeleni fără judecată, contra jo
cului de oină şi totatunci contra mi
nistrului instrucţiunii publice, n'a ră
mas fără urmare. Presa română coti
diană a înfierat purtarea aceasta şi a 
ierut sancţiuni, iar ultimele ştiri spun, 
că se va iua Societăţilor de sport 
Arena. A fost sesizat şi parchetul şi pro
curorul militar, cari au pornit ieri acţiune 
lentru manifestaţie publică neîncuviin-
ată de comandamentul zonei stării de 
asediu, Totatunci conducătorii mani-
estaţiei au fost citaţi la prefectura 
joliţiei. 

Serbare şcolară. Duminecă în 
7 Iunie, elevele şcoaiei de fete a li

ceului „Regina Maria" din Cluj au 
dat o frumoasă serbare şcolară la Tea-
rul Naţional, cu cântece jocuri şi 
eatru. S'a jucat piesa teatrală „Iieana 
-osânziana", o poveste care închipu-
eşte unirea Ardealului cu România. 

A fost o producţiune foarte fru
moasă, care pe toţi cei de faţă i-a 
acut să se simtă în fermecătoarea 
ume a poveştilor. D. ministru Anghe-
escu, care era de faţă, a adus laude 
)nei Pipoş, directoara Internatului, sub 
conducerea şi îngrjirea căreia s'a a-
ranjat frumoasa serbare şcolară 

Autorităţile automobiliste 
Nu e prea vechi ordinul pentruca 

să nu ni'l amintim : ministerul finanţe
lor a ridicat automobilele medicilor de 
plasă, pentruca mii presus decât să
nătatea şi viaţa cetăţenilor din satele 
fără medici, este bugetul ţării, econo
miile. Şi de asemenea este destul de 
recentă întâmplarea, când venind A. S. 
R. Principele Carol la Cluj şi trebuind 
să plece la Dej, nu s'au găsit pentru 
suita Sa automobile. 

După această predoslovie să urmă
rim în plimbare pe doi directori din-
tr'un oficiu de stat din Cluj, duşi săp
tămâna trecută la Târgu-Murăş cu au
tomobilul. Povestea'i simplă : s'a întâm
plat acolo ceeace se întâmplă des cu 
automobilele statului: automobilul s'a 
stricat şi directorii s'au întors la Cluj 
cu trenul, pentruca să plece a doua zi 
înapoi la Târgu-Murăş, cu un alt au
tomobil al statului, ca să aducă auto
mobilul stricat. Foarte natural — nu'i 
aşa? Dar pe drum, la Turda cel de 
al doilea automobil s'a purtat la fel 
ca întâiul de nărăvaş : a omorât o fe
tiţă de 12 ani şi împreună cu şofeurul 
a trebuit sà rămână acolo ca corp de
lict. Va fi fireşte proces contra şofeu-
rului — şi atât. 

Dar este ceva, care complică toată 
afacerea. Cei doi directori aveau per
mis liber pe căile ferată şi diurnul în 
tren, până la Târgu-Murăş, e de abia 
patru ceasuri, dar pentruca înalţi
lor funcţionari le mai place plimbarea 
cu automobilele statului decât cu tre
nul, pe care'l au gratis, trebuie să se 
cheltuiască din banii statului benzina 
câtă trebuie până la Târgu-Murăş, să 
se strice un automobil (alte mii), să 
se omoare o fetiţă, iar cel de al doi
lea automobil să rămână corp delict 
la parchet. 

Dacă ar fi numai poveste, ar fi 
poate minunată. Aşa însă este tragic 
— e descrisă aci o întreagă stare de 
lucruri delà noi. 

Iar epilogul : s'au scumpit ţigările,, 
s'a scumpit sarea, zahărul, drumurile 
de fier şi tot ce este necesar cetăţea
nului lefterit, pentruca statul are ne
voie de automobile pentru oficianţii 
superiori cu permise libere pe căile 
ferate române. 

Congresul studenţilor 
Congresul hotărît la Cluj pentru 

două din primele zile ale lunii Au
gust, continuă să preocupe studenţi
mea clujană, cu toatecă rândurile ei 
s'au rărit în urma plecării multora pe 
la vetre, Se face printre cei rămaşi 
aici o propagandă serioasă şi faptul că 
sunt încă divergenţe de păreri între 
studenţi, contribue să dea chestiunii 
congresului un interes pe care în ab
senţa de acum a majorităţii studenţi
lor nu l-ar avea. Deosebirea aceasta 
de vederi a fost provocată de atitu
dinea studenţilor din Bucureşti, cari la 
sfârşitul anului şcolar, făcând dezi-
denţă de restul studenţilor din ţară 
cari se obţineau delà cursuri, au re
venit la cursuri în majoritate aproape 
covârşitoare. Acest fapt a indignat mai 
cu seamă studenţimea ieşeană, cea mai 
îndărătnică, din partea căreia a venit 
răspunsul că nu va lua parte la un 
congres la care vor participa şi Bu
cureştii. 

S'a părut astfel într'o vreme, că 
orice sforţări din partea clujenilor pen
tru ţinerea congresului sunt zadarnice. 
In timpul din urmă s'a ajuns însă la 

„înfrăţirea şi Catedrala  
ortodoxă. 

Arătând în numărul nostru din 
săptămâna trecută, că antrepriza ca
tedralei ortodoxe s'a dat unei so
cietăţi evreo-nemţeşti din Bucovina 
care execută lucrările numai cu e-
vrei din Ardeal, în loc să primim o 
lămurire din partea P. S. Sale Epi
scopului Nicolae sau Onor. Con-
sistor, ne-am trezit (târziu de tot, 
abia peste cinci zile delà apariţia 
informaţiunilor neastre) cu un răs
puns din partea ziarului „înfrăţirea", 
pe cât de sec în dovezi pe atât de 
mahalagesc şi în stil şi în manieră. 
In Ioc să ni-se arate că nu sunt a-
devărate arătările noastre sau să le 
aducă vr'o atenuantă, anonimul din 
ziarul liberal a sărit asupra noastră 
cu invective corturăreşti, gândind că 
de îndatăce ne va numi „analfa
beţi", „cârcatoşi" ş. a. d. a., antre
priza construcţiei Catedralei orto
doxe este salvată, publicul se va 
convinge că evreii cari o au, sunt 
de aceeaşi lege cu autorul artico
lului din ziarul liberal, iar noi ră
mânem de ruşine cu toate preciză
rile din reportajul nostru. 

Nu n e a m simţit câtuş de puţin 
atraşi a răspunde la o asemenea 
polemică manierată, dar am fost 
precis informaţi, că autorul invecti
velor ce ni-se aruncă, este deputatul 
parlamentar şi consistorial I. Matei, 
care iată ce scrie în aceeaşi rubrică : 
„Consistorul ortodox, prezidat de.... 
şi i lustrat de valoarea unor con
silieri ca.... I. Matei... etc." 

Aţi înţeles? 
Decât că nici pe noi nici publi

cul cititor nu 1-a interesat de Ioc ce 
părerere are depozitarul de invec
tive al „înfrăţirii" despre sine şi 
despre alţii. 

Chestiunea care interesează şi 
la care am cerut un răsouns oficial 
este : dacă construcţia catedralei a 
fost sau nu dată unor evrei cu o-
fertă mai puţin avantajoasă decât a 
românilor? Iar Onor. Consistor îşi 
serveşte prea puţin bine interesul 
cu avocaţi anonimi cari glorificân-
du-se pe sine şi înjurând pe alţii, 
nu fac decât să adune suspiciunea 
în jurul chestiunii care preocupă pe 
toţi românii acestui oraş. 

o dezlegare: o delegaţie a studenţilor 
din Cluj va pleca la Iaşi pentruca să 
convingă colegii de acolo că e nevoie 
de o împăcare şi de solidaritatea tu
turor Universităţilor. 

Răspunsul Iaşilor nu'l ştim încă. 
Dar putem da Ia sigur, că congresul 
se va ţinea. Altfel desolidarizarea de 
acum a Universităţii din Bucureşti ar 
însemna înfrângerea oricărei acţiuni 
viitoare, iar de altă parte intransigenţa 
izolată a studenţimii celeilalte n'ar 
duce decât la zadarnicele manifestaţii 
de până acum. Aşa însă se va întruni 
congresul tuturora, se va renunţa poate 
la extremismul u n o r a , bucureştenii 
poate îşi vor reveni în limitele prac-
ticităţii, iar mişcarea studenţească, izo
lată până acum la studenţi, se va lărgi 
prin faptul că la congres, după cum 
am arătat în rândul trecut, vor fi che
maţi şi fruntaşii vieţii naţionale, făcân-
du-se astfel din chestiunea studen
ţească una cetăţenească. 

Noua Constituţiune votată de A-
dunările Naţionale Constituante, sanc
ţionată şi promulgată în ziua de 28 
Martie 1923, se află de vânzare ia 
Librăria Anca, Cluj. O broşură Lei 6. 

— România la congresul inter
naţional al poliţiilor. D. Vaier Popo-
vici, prefectul poliţiei din oraşul no
stru a fost invitat la Congresul inter
naţional al poliţiei, care se va ţinea la 
Viena. 

— Logodna principesei Ileana ca 
regele Boris. Un ziar bulgar a adus 
ştirea, că regele Boris al Bulgariei s'a 
logodit cu principesa Ileana a Româ
niei. Ştirea nu este încă confirmată. 

Se pune în legătură cu aceasta 
faptul, că guvernul român a făgăduit 
sprijin moral guvernului revoluţionar 
din Bulgaria. Noi însă suntem încli
naţi a atribui acestei orientaţii a Ro
mâniei un alt motiv. 

O ştire din Sofia ne-a informat 
adică, că noul guvern bulgar şi-a pro
pus să lupte pentru autonomia Ma
cedoniei. 

— Partidul maghiar şi şcolile un
gureşt i . O delegaţie a partidului ma
ghiar din România a prezintat ieri 
primului ministru un memoriu conţi
nând doleanţele şcolilor ungureşti dis
cutate de adunarea din 23 Mai delà 
Tg. Murăş, Se cere în acest memoriu 
anularea tuturor dispoziţiunilor luate 
faţă de iredentismul şcolilor maghiare 
şi retrocedarea şcolilor rechiziţionate 
sau confiscate. 

Tot atunci când partidul maghiar 
prezintă guvernului aceste doleanţe pe 
cari voia să le ducă de-a dreptul Ia 
Liga Naţiunilor, comisarii ministeriali 
de pe lângă şcolile ungureşti rapor
tează, că şcolile acestea refuză orice 
ordin al guvernului, nesupunându-se 
decât autorităţilor lor cofesionale. 

„Iubirea" cea mai nouă notă mu
zicală pentru voce şi pian compusă de 
vestitul nostru cupletist Emil Dumi
trescu. Se află de vânzare Ia Librăria 
Alexandru Anca Cluj. Preţul 15 lei. 
In provincie prin postă 18 lei. Toţi a-
matorii de romanţe trebue să o aibă. 

Dl Emil Dumitrescu, distinsul no
stru cupletist s'a stabilit la băile Ocna 
Sibiului pentru sezonul acesta. 

O surpriză pentru pudicul 
doritor să plece la băi sau în 
viligiatură, este numărul 4 din 
„Curierul Băilor", care a apărut 
acuma, cu informaţiuni preţioase 
din diferitele staţiuni, cu multe 
vederi pitoreşi şi cu lista vizita
torilor. 

Un juriu de onoare al Automobil-
Clubului compus din dnii M. Mitilineu, 
Colonel Xenofon Roman, dr. I. Jaco-
bovici, recterul Universitătei, dr. Victor 
Deleu, şi dr. Petre Groza intrunindu-se 
în ziua de 17 crt. în sala prefecturii 
a luat în cercetare învinuirile ce s'au 
adus dlui Çarol A. Iahoda secretarul 
A. Clubului Cluj, dec!arându-Ie neîn
temeiate, iar onoarea dlui Iahoda ne
atinsă. 

Uniunea Muncitorilor Grafici 
din România, Circumscripţia Cluj 
aranjează în ziua de Duminecă 24 
Iunie 1923, ora 4 p. m. în gră
dina de vară din Calea Donat No. 
12. o serbare însoţită cu dans, 
Poştă universală, Premiu de frumu
seţe, Tombolă, Matriculă ameri
cană, Confetti, Serpentine, etc. 
îşi dau concursul şi secţiile română 
şi maghiară ale corului „Guten
berg". Venitul curat este desinat 
„Fondului de ajutor" şi „Fondului 
Căminului Tipografilor". Preţul 
de intrare: de persoană 25 lei, 
de familie [trei persoane] 60 lei. 
[socotit şi darea de bilete.] 

. . ^ v , ^ v . 1 -i • - ~ » / - " - — y - — |_ , - -

Băncile, Comercianţii, Industriaşii sunt rugaţi să-şi facă Inserţiunile reclamele în ziarul „Clujul44 

în pre( de jumătate ca ori unde. 

©BCU Cluj
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1870 
M s t i n s c u medai le d e arg int 

ş i n a i multe d ip lome 

şi Ornate Bisericeşti 

Alexandru Anca, Cluj 
înainte succesorii lui Efraim Andrásofszky 

B i r o u r i l e : CLUJ, Pia(a Unirii 32 şi Reg. Maria 14. Fabrica C. Victoriei 36. 

U a i c a fabrică în ţară, care pregă te ş t e c lopo te patentate d e prima c ia i tate după 
v e c h i u l recept A n d r á s o f s z k y , care a fost dremiat cu m e d a l e d e a r g n t ş i m a multe 
d ip lome la diferite expozi ţ i i . Durabil i tatea tonului armonia ş i exac t i ta tea pregăt ir i i 
să garantează p e mai mulţi ani. — înainte d e a face comandă ori unde , cereţ i infor-
• u ţ i u n i ş i oferte de preţuri deîa fabrica noastră. Veniţ i , Vedeţ i ş i vă c o n v i n g e ţ i . 

A z o r s z á g e g y e t l e n g y á r a , amely ' s zabada lmazot t harangot k é s z i t kitűnő miné 
s é g b e n az A n d r á s o f s z k y receptje szer int , m e l y több kiá l l í táson vo l t arany é 
e z ü s t éremmel ki tüntetve . T a r t ó s s á g á r ó l több é v i f e l e l ő s s é g e t vá l la lunk. Mielöi 
bárhol rende lés t t enne , kérjen f e l v i l á g o s í t á s t é s ajánlatott gyárunktó l . Jöjenek 

n é z e k é s g y ő z ő d j e n e k m e g . ' 

Odăjdii (Vestminte preoţeşti) constatatoare din: 
1 Félon, 1 Epitrafir, 2 Aere, 2 Mânecuţe, 1 brâu, 1 Acoperitor • 

de sf. potir, în diferite motive şi colori din damast de mătase în calităţi ^ 
deosebite cu preţul de 6000—15000 Lei. • 

P r a p o r i : £ 
în diferite culori 110 cm. lat 160 cm. lung cu, două chipuri sfinte pe două ^ 
părţi văpsite pe pânză chipul dupa dorinţa DV. are 3—4 tăieturi cu poso- ^ 
aiant auriu sau argintiu preţul unui prapor delà 2000—6000 Lei fără rudă. 

Mustre de stofe pentru odăjdii sau prapori se trimit numai 
contra 50 Lei anticipativ. 

Calare, Beretă, Brâuri, Plastroane. 
Beretă (camilafcă, potcap) Rorh. cat. din klott negru „ 100 — 
Beretă de caşmir negru gr. cat. — — — — — „ 100 - — 
Colar de pânză „Leo" — — — _ _ _ _ b 50 
Colar de cauciuc — — — — — — — •— „ 45 
Brâu (cingulum) violet moiree sau mătase — — — ,, 900 
Brâu (cingulum) negru de lână — — — — — „ 450 
Nasturi pentru colare buc. — — — — — — „ 6 
Plastron (chemisette) Nr. 3. 21 cm. klott neted — — „ 100 
Plastron (chemisette) Nr. 2. 15 cm. klott neted — - „ 70 
Plastron Nr. 3. cu îifcreţiluri fine — — — — — „ 120 

La comandă să s e dea numărul şi lărgimea colarului plas 
tronului şi a beretei. Din colare numai 6 bucăţi să trimit. 

curent pentru Ornate Bisericeşti. 

• 

• 

Recvisîte bisericeşti : 
1. 1 Cădelniţă din bronz argintată — — — — — 
2. Una ţiitoare de tămâie cu linguriţă din bronz argintat 
3. 1 Candelă din bronz argintată — — — — — 
4. 1 Chivot din bronz argintat cu trei turnuri — — 
5. 1 Cruce de masă din bronz argintată cu Hristos 

în email 28 cm. — — — — — — — — 
6. 1 Cruce de masă (28 cm.) din bronz argintată cu 

Hristos în relief aurit — — — — — — — 
7. 1 Cruce de mână din bronz argintată cu Hristos 

în email — — — — — — — — — 
8. 3 Cutii de aluminium pentru ostie — — — — 
9. 1 Căldăruşe cu aspergil (stropitor) bronz argintat — 

10. 1 Cănită cu tavă pentru spălarea manilor 
(bronz argintat) — — — — — — — — 

11. Cutie cu trei vase, cuţit şi foarfeci Ia botez 
(bronz argintat) — — — — —- — — — 

12. 2 Vase de sticlă cu tavă de bronz argintat (!a 
prescomidie)— — — - - — — --• — — 

13. 1 Potir cu tăer (patenă) (bronz aurit) neted — — 
14. Disc cu talpă şi steluţă (bronz aurit) — — — 
15. 1 Cutie cu trei vase pentru oleu şi mir la botez 

(bronz aurit) I. C. O. — — — — — — 
16. 1 Cutie de bronz aurit cu capac pentru sf. Ostie 

la bolnavi — — — — — — — — — 
17. Ciborium (bronz aurit) — — — — — — — 
18. Monstranţă (bronz aurit) rom. kath. 

Lei 1250 
„ 350 
n 500 

„ 3500' 

„ 950 
850 

850 
120 
750 

500 

750 

380 
2600 

850 

750 

450 — 
2 5 0 0 - -
380D-— 

Banii se trimit înainte, comandele se eîectuesc în 3 — 4săptămâni. 

In atenţia femeilor! î 

în editura Librăriei Anca Cluj, îndrumarul doctorului gynecolog 

-Pntftuiat „Cartea Moaţeloi" 
bue să-1 consulte zilnic, căci cuprinde sfaturi pentru îngrijirea 
femeii şi a copilului înainte şi după naştere, noţiuni generale a-
supra sănătăţii familiei tuturor îngrijirea boalelor femeeşti cu 

130 fotografii femeeşti explicative. 
Preţul 120 lei, plus 5 lei porto, care sumă s e trimite înainte. 

Dnii Advocaţi şi Judecători. 
Comandaţi urgent delà L i b r ă r i a A n c a , Cluj 

c u p r e f a ţ ă d e D r . S t e f a n L a d a y. P r e ţ u l Le i 6 5 . -
99 

r a m â R - m e g h i a r de Alex. Balázs, 
consilier la C u r t e a d e A p e l , Cluj. 
P r e ţ u l u n u i e x e m p l a r 6 0 L e i . 

A apărut în ediţia Camerei de Comerţ şi Industrie Cluj. 

e x p l i c a r e a f o n i l o r l e g i de i m p o z i t e 
din care fie cine pricepe ciar dispoziţiile legii şi îşi poate socoti simplu darea 

din 1 Aprilie 1923, Preţul unui exemplar face 3 Lei. 

jNotu l e g e a c h i r i i l o r 
Preţul unui exemplar face 5 Lei. Să află la Librăria Anca, Cluj. 

^ M e g j e l e n t ! a Kolozsvári Keresk. Iparkamara kiadásában 

I Ä l eg i f jabb AdőfőrVét ty m a g y a r á z a t a 
^ melyből mindenki világosan megérti a tőrvény rendelkezéseit és kiszámíthassa adóját 1923 

^ Április 1-től. E g y pé ldány ára Le i 3. 

• l e g ú j a b b £ a l ( b e r l e t i t S r V e n y 
• Egy példány ára Lei 5. Kapható Anca könyvkereskedésbe Cluj. 
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